

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.  
Madrid 8 rs. Prov. 10 Etranj. y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la Administr. calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos de correo  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1,683 DE LA NOCHE MADRID, MARTES 3 DE MARZO DE 1865. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

PUBLICADA HOY POR LA MAÑANA.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas  
Londres 2  
Hay noticias de Veracruz que alcanzan al 12 de febrero. Al general Forey escribe que empezará el sitio de Puebla en marzo.  
Al evacuar á Tampico las francesas quemaron la cañonera *Alance* por no poderla sacar del río.  
Paris 2 (por la noche).  
El emperador ha recibido al embajador español señor Isturiz con gran pompa.  
Se han pronunciado los discursos propios de este acto.

Ayer tarde falleció en Madrid, nuestro querido amigo el Sr. Brocheton, pintor que había logrado hacerse una reputación envidiable y cuyos admirables retratos son tan conocidos en todas partes. El Sr. Brocheton cayó enfermo de una pulmonía el día mismo en que acompañó al cadáver del Sr. Gomez y Gros, que falleció hace once días, y cuando ayer se le creía ya fuera de peligro murió casi de repente. El Sr. Brocheton, era no solo un buen pintor, sino un excelente amigo y un modelo en su vida doméstica.

El *Pueblo* es de opinión que para poder formar cualquier ministerio hay que pensar sin ningún escrúpulo, en la disolución del Congreso.

Admira y aplaude *El Pueblo* la actitud pacífica del país en estos momentos de larga y penosa crisis porque hemos atravesado.

El *Pueblo* de anoche, después de dar á última hora la noticia que corría referente á la candidatura Armero-Mon, que se daba como probable, decía que á la una surgió cierta cuestión entre la fracción Mon y la de Narvaez, sobre quién había de ocupar el ministerio de Fomento, y se desahogó dicha combinación, yendo á las dos el general Armero á Pala no resuelto á no seguir dando mas pasos sobre la formación de ministerio. Según el mismo periódico, se decía que no quedaba otro camino que llamar al general O'Donnell ó á Narvaez.

Algunos periódicos decían anoche que en la candidatura del ministerio Armero-Mon que circuló como probable ayer tarde, figuró el Sr. Camacho para la cartera de Fomento.

Acercá del estado en que se hallaba la crisis ayer por la tarde, daba *La Epoca* estas noticias:

«El ministerio Armero, en ciertos, consideraba indispensable la inmediata disolución del Congreso, y como la condición táctica que S. M. había impuesto, según de público se asegura, era la continuación de las actas de Cortes, hasta saber si el nuevo gabinete tenía ó no mayoría, y condición eminentemente lógica y constitucional, de aquí el dispendio que ha hecho fracasar esta combinación ya tan avanzada. Pocos después de las cuatro el señor general Armero subió á Palacio y resignaba el encargo de formar ministerio, aconsejando á S. M. que llamara al duque de Valencia. El Sr. Aurioles, que esperaba en la cámara desde las doce para tomar el juramento á los nuevos ministros, se retiró poco después que el señor Armero. En los corrillos cada vez mas numerosos de la Carrera de San Gerónimo, donde se comentan todas las peripecias de esta laboriosa crisis, se decía á última hora que el duque de Valencia estaba en Palacio.»

Después de todo añado: «El espectáculo, lo decimos con dolor, es deplorable para nuestros hombres públicos. Si el general Armero se había comprometido á presentarse ante las Cortes, ¿qué significa esa repentina mudanza?»

Aunque pendiente en duda la noticia, decía anoche un periódico, que el general Lersundi había puesto por condición para aceptar la cartera de Guerra que se le había ofrecido en el ministerio Armero-Mon, la circunstancia de que el duque de Valencia fuera capitán general de Madrid.

El mismo periódico decía tambien que la negativa del general Lersundi á formar parte del ministerio Armero, ha sido debida á que exigía que este se declarase abiertamente moderado, exigencia rechazada por el general Armero y sus demás compañeros.

La *Cronica* decía á última hora: «La combinación Armero, Men, Lersundi, Cánovas, ha quedado deshecha en el punto de ir á presentarse á S. M. para jurar. Se dice que la sustitución del general Pavía en reemplazo del Sr. Lersundi hará subsistente la combinación; otros dudan de esto; repetimos pues que nada cierto podemos decir, sino que esta crisis se prolonga ya demasiado y que da lugar á muy serias reflexiones en que otro día nos estenderemos.»

El *Pensamiento Español* decía que la combinación ministerial que anoche se daba como cierta, fracasó gracias á las exigencias del Sr. Cánovas. Por dar gusto á este señor, á quien parecía demasiado «buda de decir» por figurar en ella los nombres de los Sres. Lersundi y Seijas, fué necesario pro-

ceder á suplirlos con otros que al parecer se encontraron en los señores Navaliches ó Lemery para Guerra, y Biaz Arádelles ó Caveda para Fomento. A las cinco de la tarde no hay ministerio; diez minutos antes de esa hora salía del despacho de S. M. de gran uniforme el duque de Valencia.

Anunciaba anoche *el Eco del País* superior que estaba formado el ministerio Armero-Mon, que en cuanto apareciesen sus nombramientos en la *Gaceta* se presentarían numerosas dimisiones porque no satisfacía mas que al círculo de la fracción Mon.

Hasta hoy, según dice *El Eco del País*, no es esperado en Madrid el conde de Reus.

El *Reino* de anoche ocupándose de la candidatura Armero-Mon, decía que á pesar de tantas afirmaciones y de tales pormenores, era lo cierto, que la solución del asunto no era tan llana ni tan factible como se decía, supuesto que al fin las mencionadas personas no juraron á la hora indicada. Que se susurraba que la causa de ello era que S. M. la Reina deseaba que jurasen hoy, pero no daba entero crédito á la noticia, porque algunas circunstancias parecen apoyar la idea de que el gabinete Armero no ha llegado á ser una realidad en virtud de dificultades suscitadas. En el momento, añade, en que escribimos estas líneas, se dice ya que ni la candidatura primitiva ni la de esa manera modificada tienen esperanza alguna de buen éxito. La crisis, continúa, lejos de terminar se prolonga por ahora indefinidamente, y el país ve con dolorosa ansiedad que este estado anormal é interino en que nos encontramos continuará subsistiendo quizá días y días.

El *Reino* decía anoche á última hora que se hablaba del general Serrano para otra nueva formación ministerial; después de fracasada la combinación Mon-Armero.

La noticia de que el señor marqués del Duero estaba encargado de formar ministerio, dice *La Epoca*, había producido excelente efecto en las provincias, según lo han participado por telegrama diferentes autoridades.

Dice *La Epoca* que la cantidad que el Banco ha destinado diariamente para el descuento de cartas de pago de la Caja de Depósitos, es la de tres millones de reales, que se han presentado á depositar y tomar numerosos tenedores de cartas de pago por valor de 120 millones de reales; y añade dirigiéndose á *El Constitucional*, que esto no es ser alarmistas, sino historiadores.

Los despachos recibidos de todas las provincias, anuncian el orden mas completo en toda la Península. En todas partes se tiene la confianza de que la sabiduría de nuestra Reina, sabrá dar al país de una administración que continúe la era de prosperidad y de paz iniciada hace algunos años.

Parece que hay en Madrid cartas de Washington confirmando las noticias de disgustos ocasionados en el Perú con motivo de la presencia de nuestra escuadrilla. Según *La Epoca*, si bien le pone en duda, en esas cartas se dice que ha habido falta de tacto de parte de algun jefe de las fuerzas españolas.

La infanta doña Isabel María, prima hermana del rey de Portugal, debe pasar por Madrid dentro de breves días. Se dirige á Roma á cumplir un voto.

El día 3 de marzo es el señalado para la apertura al público del ferrocarril de Sanchidrián á Avila. El tren saldrá de Valladolid á las once y treinta minutos de la mañana, llegando á Avila á las cuatro y treinta y ocho de la tarde. De Avila saldrá á las cinco y cinco minutos de la tarde, llegando á Valladolid á las nueve y cincuenta y nueve minutos de la noche. Los precios serán 51.76 en primera, 38.75 en segunda y 23.25 en tercera.

Según parece empieza á notarse en muchos puntos la falta de lluvias. La siembra aun puede resistir sin agua algunos días, pero el ganado llega en varias provincias al último extremo. Los precios han tenido alguna alteración esta semana. Se ha notado bastante animación en el mercado de cereales, siendo el alza la consecuencia inmediata. En Madrid no ha cesado de un real en fanega.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 2.  
El 5 por 100 interior á 60 0/0; el 3 exterior á 60 0/0; la diferencia á 00 0/0 y la amortizable á 26 3/4. El 3 por 100 francés á 69-80; el 4 1/2 á 99-00.

Londres 2.  
Los consolidados ingleses quedaran de 92 1/2 á 95.

En los principales mercados extranjeros parece que han experimentado algun alza los cereales: el aceite ha bajado un poco. Las lanas se venden con dificultad. En el Havre solo se han podido colocar 235 balas en todo el mes de enero. Pero se cree, no obstante esta paralización, que no han de bajar los precios que actualmente tienen.

El editor Sr. Baball va á publicar en breve la traducción de una obra francesa en que aparecen las biografías de varios católicos célebres, acompañando los retratos de todos ellos. Figuran entre otros los de Pio IX, cardinal Antonelli, el obispo de Poi-

ers, el de Arras, el de Orleans, el P. Ravignani y el P. Félix; Lamoriciere, Luis Veuillot, Montalembert, y á lo que parece, Balmes y Donoso figuran en esa galería de eminencias católicas que mutuamente se juzgan contando los hechos é incidentes de su vida.

El consejo de sanidad ha remitido al ministerio de la Gobernación varios expedientes de pensiones de viudas de médicos, cirujanos y farmacéuticos.

Se ha concedido la cruz de primera clase de la orden civil de Beneficencia, á D. Félix Falgo, por los extraordinarios servicios llevados á efecto para la realización de mejoras sanitarias en la provincia de Segovia, de donde fué gobernador.

Se ha concedido la cruz de segunda clase de la orden civil de Beneficencia, á D. Leon Alamo Calzadillas, en premio del mérito que contrae en el incendio ocurrido el 23 de julio de 1861 en la fabrica de salitre de Villafeliche.

La *Patria* desmiente el rumor que corría en Paris relativo á que el duque de Morny iba á ser encargado de una misión especial cerca de la corte de Berlin.

Dice *El Eco del País* que según sus noticias, todos los marinos dimisionarios han recobrado ya la salud, y están en actitud de volver á desempeñar sus destinos.

Hoy probablemente aparecerá en la *Gaceta* la autorización para publicar la vacante de los baños de Arnedillo; cuya plaza ha resultado vacante por haber pasado á la da Panticosa D. José Herrera y Ruiz que desempeñaba aquella.

El miércoles 26 celebraron una nueva conferencia en Paris, el ministro de negocios extranjeros y el embajador de Prusia para tratar sin duda de la cuestión promovida por el tratado ruso prusiano.

Dice el *Morning Herald* que Inglaterra y Francia están de acuerdo en no hacer ninguna tentativa para restablecer el reino de Polonia; pero si exigirá del czar la ejecución del tratado de Viena que garantiza la constitución de la autonomía de Polonia; Austria se dará los esfuerzos de aquellas dos potencias.

Los boletines que publica el periódico polaco *Dziennik*, dan á entender que en muchos distritos han desaparecido los insurrectos, refugiándose en Cracovia.

El coronel Schaldner, al frente de un destacamento compuesto de tres compañías, fué quien batió á la banda de Mierolawski causándole grandes pérdidas. El citado periódico, que es defensor de la dominación rusa, manifiesta que Mierolawski huyó desde el principio del combate.

El *Clamor Público* desmiente la noticia dada por un periódico acerca de que se caso de formarse un gabinete Narvaez se pensaba confiar el gobierno civil de Madrid al Sr. Corradi, y calificaba la noticia de inverosímil y ridícula paparrucha.

Se han empezado á ensayar los instrumentos agrícolas llegados á la calle del Prado, dice *El Eco de la Ganaderia*, en presencia de un público cada día mas numeroso. Los instrumentos que han funcionado últimamente son: un corta raíces, un corta-paja y una aventadora. El corta raíces puede preparar sin esfuerzo 40 arrobas de pajas, nabes ó zanahorias por hora. El corta-paja, indispensable en las localidades en que se deja la paja larga en a-trilla, puede aplicarse para cortar los juncos y el heno. La aventadora es uno de los instrumentos que mas llaman la atención por la perfección del trabajo. Se revuelve trigo con paja y tierra, se echa, se ponen en movimiento el ventilador y la criba que hay debajo por medio de un manubrio, y queda asombroso este separado el grano de toda materia extraña.

Al reproducir la noticia que había dado LA CORRESPONDENCIA sobre el consejo dado por S. M. á los señores Madoz, Cortina y Moreno Lopez sobre reorganización del partido progresista, para que con arreglo á las prácticas constitucionales pueda ser llamado en ocasión oportuna á regir los destinos del país, dice *La Epoca* que debe creer exacta esta versión, porque según tiene entendido, el penúltimo sábado, al despedirse de S. M. el general Prim, oyó de los regios labios indicaciones análogas y aun algo mas expresivas.

Se proyectan importantes reformas en el hospital clínico de esta corte. Hay motivos para confiar que dentro de poco se elevará á la altura de los mejor organizados, con notable crédito de la facultad de medicina, en beneficio de la humanidad doliente que busca amparo en aquel asilo de la ciencia y de la caridad.

El primer tren de ferrocarril atumbrado por gas ha comenzado á correr en Inglaterra desde Edimburgo á Perth. El depósito del gas se encuentra en una sección particular del wagon del tender. La luz se mantiene en todo el tránsito muy intensa, habiendo los pasajeros celebrado muchísimo esta mejora.

En todos ó casi todos los almacenes de Madrid se ha bajado ya el precio del aceite á razón de dos cuartos en libra, lo cual nada tiene de extraño, pues tanto en Andu-

cia como en la Mancha y demás provincias que surten á Madrid de este artículo, ha sido muy abundante la cosecha de aceituna.

Está ya dispuesto que se vendan para edificar casas particulares las labores situadas frente al Jardín Botánico, en la calle de Trajiperos, con accesorias á la de Cuiceros y á la de Atocha.

Dice un periódico agrícola que el ganado continúa encareciendo, que los carneros andaluces se han vendido en la Mancha á 110 reales y á 80 las ovejas de desecho, y que se anuncia que en Madrid se pondrá á 28 cuartos la libra de carne. Hace mucho tiempo que no se ha conocido la cara.

El señor administrador de Hacienda pública de Cádiz y gobernador interino en la parte económica, D. Tomás Sánchez y Aguilár, ha prestado un servicio importante al Estado, apresando en la madrugada del jueves, 119 fardos de tabaco que estaban depositados en el antiguo jardín de la Sociedad Económica, y que hoy es una dependencia del hospital militar. Parece que los efectos mencionados se habían introducido por uno de los husillos, donde se hallaron faros y herramientas para las operaciones de los contrabandistas.

El 23 corrió la noticia en Londres de que el príncipe Alfredo había muerto á bordo del buque que le conducía. Esta noticia era fortunadamente inexacta.

La proposición del ingeniero inglés Fell para construir un ferrocarril en el Monte Ceniz siguiendo la dirección del camino actual, ha sido aceptada por el gobierno italiano bajo la condición de que sea aceptada igualmente por el gobierno francés.

Dice la *Patria* que el marqués de Pépeli, nuevo representante de Victor Manuel en la corte de San Petersburgo, ha abandonado á Turin para ocupar su puesto. Añádense que sus instrucciones eran favorables á la causa de Polonia, yendo autorizado para asociarse á todas las gestiones que haga el embajador de Francia relativas á la cuestión polaca.

La *Gaceta del Báltico* dice que Mierolawski ha publicado una orden del día, fecha del 19, en que anuncia á los insurgentes que el gobierno nacional provisional de Polonia le ha conferido el mando de todas las fuerzas insurreccionales.

La lección que mañana martes dará el señor Gisbert en el Ateneo, tendrá por objeto concluir la explicación de la aplicación de la lengua universal á las nomenclaturas de las ciencias.

El Sr. Gisbert accediendo á las indicaciones que le han hecho los padres escolapios, va á abrir dos cátedras de lengua universal una en cada colegio de los que dicha congregación tiene en esta corte para enseñar á aquellos de dichos padres que deseen conocer este invento y tratar de auxiliarse con los medios de propaganda de que disponen.

Las próximas lecciones del Sr. Gisbert en el Ateneo, versarán sobre la explicación de la gramática sencillísima de la lengua, haciendo ver sus ventajas en comparación con las gramáticas de las lenguas existentes.

Dicen de San Sebastian que causa allí la mayor satisfacción la actividad que se va desplegando en las obras del ferrocarril cercano á aquella población, á pesar de la notable falta ó escasez de brazos que se experimenta. El jueves empezó á correr entre los arenales y el cañal del terraplen de la Amara la locomotora *Urola*, de 80 caballos de fuerza, destinada por de pronto á terminar la operación del relleno, y había empezado á echarse el puente de hierro de Mundaz sobre el río Urumea. Concluida que sea la colocación de este puente, las locomotoras *Lesoya* y otra, que están ya preparadas, aran principio al transporte del balastro en toda la línea explotable.

## CRISIS MINISTERIAL.

Una hora despues de repartido nuestro número de anoche, el general Narvaez, encargado de la formación del gabinete había perdido completamente la probabilidad de ser poder.

Acercá de las causas que hayan impedido al general Narvaez llenar el encargo de su magestad la Reina nada podemos decir, pues las ignoramos. Lo único que diremos, es que el gabinete organizado por el duque de Valencia, según nuestras noticias, se componía de los señores Orbicio, Alejandro de Castro, Barzanallana, Moyano, Gonzalez Brabo y Zaragoza.

Decimos Igaoraz las causas que hayan impedido la subida al poder al duque de Valencia, porque no parece que haya influido en este resultado la cuestión de clausura ó reapertura de las Cámaras.

Como es natural, anoche circularon mil contradictorias noticias acerca de la crisis, y solo nos haremos el cargo de aquellas que en nuestro concepto merecen mas crédito por proceder de mejor origen.

A los pocos momentos de circular por Madrid el rumor de que había fracasado la combinación del ministerio á cuyo frente debía ponerse el duque de Valencia, se extendió por todas partes la noticia de que S. M. se había dignado confiar este encargo al señor duque de la Torre.

Sin embargo, este rumor era inexacto y partía de una equivocación fácil de explicar.

Dícese que el general Narvaez, pocos momentos antes de ir á prestar juramento con sus compañeros de gabinete, hizo llamar al señor Serrano del Castillo, gobernador militar de la plaza, y le dijo que una vez terminado el acto de jurar tenía que comunicarle algunas órdenes. Unido el nombre del señor Serrano á la noticia que circuló inmediatamente después, se extendió por Madrid que el general Serrano había sido llamado por Su Magestad.

Ignórase la contestación que dió al duque de Valencia el gobernador militar de la plaza; pero es natural, y así lo oímos referir, que espusiese al general Narvaez que siendo D. Enrique O'Donnell capitán general de Madrid, las órdenes que el señor duque de Valencia quisiese comunicarle habían de ser por mediación de aquel.

A propósito de la una de la madrugada empuró á correr por los círculos mejor informados la noticia de que S. M. se había dignado encargá la formación del gabinete al señor marqués de Miraflores en unión con el general D. José de la Concha.

Este rumor fué tomado incremento y á la hora en que escribimos estas líneas parece dudada y que dichos señores han recibido y aceptado el honroso encargo de nuestra augusta soberanía.

Esta madrugada del modo siguiente: Presidente del Consejo y ministro de Estado, el señor marqués de Miraflores.

Ministro de la Guerra el general D. José de la Concha.

Ministro de Hacienda el señor don José Sierra.

Ministro de la Gobernación el Sr. Rodríguez Vaamonde.

Estos ministros estaban, según nuestras noticias, aceptados por S. M.

Hoy se completará el gabinete y jurará en manos de S. M.

Algunas personas tímidas manifestaban ayer tarde recelos infundados de que pudiese alterarse el orden público; pero el pacífico es espectáculo que ofreció la población durante la noche debió tranquilizarlas. Nada hay que recelar ni temer cuando al frente de un pueblo tan sensato como el español se encuentra una Reina tan amante de sus súbditos. Tranquilos y confiados aguardamos nosotros, y deben todos aguardar, la solución de esta crisis, sabiendo las altas prendas que adornan á la hija de cien reyes que ocupa aun mas que el trono, el corazón de los españoles.

## SEGUNDA EDICION.

En la *Gaceta* de hoy se inserta una instrucción que debe regir para la tramitación y curso de las instancias y expedientes que se promuevan en reclamación del pago de la gratificación de 2.000 rs. concedida por los artículos 4.º y 5.º de la ley de reemplazos de 30 de enero de 1856 á los soldados cumplidos del ejército que se encuentran en el caso de no haber renunciado este derecho.

Anuncia la *Gaceta* de hoy que en la secretaría de la universidad Central se hallará abierta desde el 16 al 21 del corriente, ambos inclusive, la matrícula para la enseñanza de practicantes y parteras, á la cual serán admitidos los que acrediten los requisitos prescritos en los artículos 17, 18, 19, 20, 21 y 23 de la real orden de 21 de noviembre de 1861, mediante el pago de 20 reales en papel de reintegro.

La comisión que entiende sobre el proyecto de ley de créditos suplementarios al presupuesto de 1862 en Francia, ha dado ya su dictamen favorable á dicho proyecto. En dichos créditos se comprenden los gastos de la expedición de Méjico. La discusión en el cuerpo legislativo debió empezar ayer.

Las correspondencias de Viena, según dice la *Patria*, hablan de la profunda emoción que ha producido en la alta sociedad de la corte austriaca al funesto resultado del duelo que había tenido lugar entre dos miembros del cuerpo diplomático, Sres. M... y R... Este duelo, verificado por ambas partes con las condiciones mas leales, terminó desgraciadamente por la muerte de R... que herido en mitad del pecho por la bala de su adversario, no tardó en sucumbir.

Ha sido encontrado cerca de la farola en la punta del muelle en las islas Baleares y extraído del mar el cadáver de un carabinero.

Existen en esta corte y su distrito 21 colegios privados de segunda enseñanza incorporados á cada uno de los institutos de la universidad; de estos 10 son de primera clase y los 13 restantes de segunda clase; el mas antiguo de todos es el de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, cuya fecha de la real orden de aprobación data del 8 de diciembre de 1734, y el mas moderno el de D. Francisco Elnador, que se estableció en 6 de marzo del año próximo pasado.

Un periódico publica hoy los siguientes pormenores acerca del descarrilamiento ocurrido ayer á kilómetro y medio de la estación de Castillejo en la vía férrea de Toledo. El tren de la mañana que conducía seis coches de las tres clases rodó por un terraplén



TERCERA EDICION.

El general Narvaez hizo anoche extraordinarios esfuerzos para conseguir que llegasen a entrar en su ministerio los Sres. Rios Rosas y Pacheco...

Dicese que con el objeto de que los señores Rios Rosas y Pacheco entraran en el gabinete Narvaez los Sres. Gonzalez Brabo y Castro se hallaban dispuestos a pasar a otros departamentos...

Esta tarde ha firmado S. M. la Reina el decreto nombrando al presidente del Consejo y ministro de Estado para el despacho de los asuntos de Ultramar.

El gobierno, segun nos dicen personas bien enteradas; se halla dispuesto a abrir las Cortes, si bien todavia no puede fijarse el dia en que esto tendra lugar.

Hoy se han reunido en casa del Sr. Posada Herrera, muchos diputados de ideas conservadoras, y han acordado una politica espediente en sentido favorable para el gobierno.

Todavia a las cuatro de la tarde de hoy no estaban desistiendo las personas que debian ocupar los ministerios vacantes.

Todos los periodicos de provincias que hoy recibimos se ocupan de la ya terminada crisis ministerial, y todos expresan la ansiedad con que se esperaba la solucion de aquella.

Las noticias telegraficas que recibimos hoy de la insurreccion de Polonia no son favorables a los rusos.

La «Gaceta del Norte» afirma que a consecuencia de las comunicaciones dirigidas al gobierno de Berlin ha desaparecido todo motivo de conflicto.

La «Gaceta de Silesia» dice que Lan-

giewitz, al frente de 6,000 polacos, habia derrotado a los rusos y ocupó a Zombkowitz.

S. M. la Reina llamó anoche y encargó la formacion del ministerio al general Narvaez por consejo del general Armero.

Causó tan profunda excitacion en los animos anoche la noticia del nombramiento del general Narvaez, que las autoridades creyeron necesario tomar medidas de precaucion.

A las 10 de la noche de ayer los fondos publicos habian bajado 70 céntimos, y no fué mucho mayor la baja por haber circulado la falsa noticia de que a última hora se habia traspasado el encargo de formar gabinete al señor duque de la Torre.

Se ha hecho circular que la candidatura presentada por el general Narvaez habia fracasado, por oponerse S. M. a la propuesta del duque de Valencia de que se reconociese el reino de Italia y se tomase una parte activa en la cuestion de Méjico...

Desbaratada la combinacion Narvaez, su magestad la Reina eligió al señor marqués de Miraflores porque, segun se dice, en su superior criterio y en su amor a la mejor gobernacion del pais, comprendió que habiendo sido llamados sucesivamente los jefes de todas las parcialidades politicas...

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de La Agencia Havas: Lisboa 2 (por la noche).

La abolicion de los mayorazgos ha sido adoptada por 91 votos contra 10.

El buque «Navarre» marchó ayer para el Brasil.

Acaba de llegar el «Oneida» procedente del Brasil.

Las noticias de Rio Janeiro alcanzan al 7. Dos buques de guerra peruanos cargados de mercancías y llevando a bordo pasajeros, salieron del rio de las Amazonas sin cumplir las formalidades prescritas...

En la madrugada de hoy el nuevo ministerio ha comunicado por el telégrafo a todas

las provincias el resultado de la crisis ministerial.

Teniendo en cuenta las circunstancias, la causa del nombramiento del nuevo gabinete y la conveniencia pública de que este se consolidase, al menos para llevar la tranquilidad a los animos...

La Agencia Havas nos remite hoy el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Paris 3.

El «Monitor» publica hoy los discursos del embajador español Sr. Isturiz, y del emperador en el acto de entregar aquel sus credenciales.

El Sr. Isturiz dijo que su mision consistia en estrechar la union de ambas naciones, y el emperador Napoleón contestó manifestando que hacia votos por la dicha de la Reina y la grandeza de España...

Antes de ir el general Narvaez a Palacio celebró una conferencia con los que iban a ser sus compañeros, en la que se adaptaron varias disposiciones importantes sobre politica y personal que hoy debian aparecer en la Gaceta.

Para capitán general de Madrid habia elegido el duque de Valencia al general marqués de la Pezuela, y para gobernador civil de Madrid al Sr. D. Alejandro Llorente.

La politica del nuevo gobierno, segun nos han asegurado personas que deben estar enteradas, será sinceramente liberal, tan liberal, que quepan en el ministerio y en la administracion pública los hombres de ideas progresistas y amantes del orden y de la di-nastia.

Parace positivo que en el ministerio formado anoche por el duque de Valencia figura como ministro de Gracia y Justicia el Sr. Arrazola.

Tenemos la seguridad, y podemos transmitirlo a nuestros lectores, de que el actual gobierno no piensa variar el personal de la administracion pública, sino en aquellos pocos e importantes puntos en que además de la aptitud sea necesaria la confianza personal de los ministros.

A la designacion del marqués de Miraflores para formar Gabinete, precedió el que S. M. la Reina llamara y consultara sobre el estado de las cosas públicas al mismo marqués y a los Sres. D. Manuel y D. José de la Concha.

El marqués de Miraflores y sus compañeros, al aceptar la mision que les confiaba S. M. para ponerse al frente de la administracion pública han hecho un verdadero sacrificio en aras del bien del pais, acep-

tando un puesto a donde no podia llevarle el desso del mando.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO.

A las doce del dia de hoy quedaban los fondos a los precios siguientes: el 3 por 100 francés, a 70,15, el exterior, a 49 3/4, la diferida, a 45 3/4 y la amortizable, a 25 3/8.

Ayer en el portillo del Conde-Duque fué atropellado un carretero por el mismo carruaje que conducia, pasándole una rueda por medio del cuerpo. Fué conducido en bastante mal estado a la casa de socorro mas inmediata.

Anoche fué aprehendido un muchacho de 11 años, por haber disparado un petardo en la plazuela de Santo Domingo.

Ya se ha comunicado al gobierno civil la orden conveniente para que se retenga a disposicion del juzgado, la cantidad de 62,000 rs de nuestro depósito, para responder a la denuncia que pesa sobre el sueldo de último heras que publicamos el dia de la caida del gabinete O'Donnell.

Se ha trasladado al gobierno civil, para que este la trasmita a los editores interesados, la real orden indultando de toda pena, luego que cause ejecutoria, a los periodicos contra quienes se vienen siguiendo causas de real orden por injurias a los consejeros de la Corona.

La Direccion general de Correos ha publicado un folleto importante, dando noticias de interes general sobre el servicio de correos en España.

Durante los primeros dias del presente mes debe abandonar a Egipto el duque de Brabante, heredero de la corona belga, y volver a Europa.

Recientemente se ha dirigido al ministerio de la Gobernacion, por el colegio de farmacéuticos de Madrid, una instancia solicitando entre otras cosas que se impida a los médicos homeopatas suministrar por su cuenta las sustancias de que se valen, y que no se permita en los establecimientos de beneficencia desempeñar el cargo de boticarios a las hermanas de la Caridad.

La France segun noticias que ha recibido de Alejandria dice que los representantes de los Países Bajos y de España han sido objeto de injurias graves por parte de los musulmanes fanáticos.

En el mercado de granos de hoy se han vendido 4,620 fanegas de trigo...

En el mercado de granos de hoy se han vendido 4,620 fanegas de trigo a 46 1/2 a 48 1/2, quedando sin vender 689 fanegas; cebada de 2 1/2 a 27 1/2; algarroba a 37.

Se cree que en la noche de hoy quedarán elegidos y nombrados los individuos, que faltan para completar el ministerio.

El duque de Tetuan aconseja a todos sus amigos que deben apoyar al Gabinete Miraflores mientras que los actos de este no se pongan en contradiccion con sus principios.

SS. AA. RR. los duques de Montpensier han llegado esta tarde a Madrid, siendo recibidos en la estacion del Mediterraneo por SS. MM. la Reina y el rey, por algunos de los nuevos ministros, y por otros personajes y hombres públicos de todas opiniones.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Teatro Real.—Funcion 106 de abono.—A las 8 1/2.—Martha. Principe.—A las 8 1/2.—A casa de divorcios.—Balle.—Las tramas de garulla. Variadas.—A las 8 1/2.—El diplomático.—Balle.—Los crepusculos.—Un pollo que sufre mucho. Novedades.—A las 8 1/2.—La Almoneida del diablo. Circo.—A las 8.—El valle de Andorra. Zarzuela.—A las 8.—El tanto por ciento.—Ultima calaverada.

DIARIO DE MADRID

Santo del dia 4.—San Casimiro, rey y confesor.

Cultos.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de la Concepcion Francisca (plaza de la Cebada), donde por la mañana habrá misa cantada, y por la tarde ejercicios con sermon y reserva.—En la iglesia de Nuestra Señora de Loreto habrá por la tarde a las cuatro ejercicios con manifiesto y sermon que predicará D. Hilario Guerrero.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas ó en San Luis.

Orden de la Plaza.—Servicio para el dia 4.—Parada: San Fernando.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor segundo comandante D. Emilio Gelabert y Bert.—Jefe de dia: Señor teniente coronel

A los quince años el joven marqués se trasladó a Paris: yo le seguí, y desde aqui principian los verdaderos tormentos de mi existencia desde el dia de nuestra llegada la marquesa dijo que no le parecia conveniente que comiese a la mesa con mis señores, debiendo hacerlo con la demás servidumbre.

El palacio de Fontenay estaba situado en la calle de Santo Domingo; vagué a la casualidad por las calles de Paris, y no tardé en encontrarme cerca de la escuela de medicina y a su lado una pastelería o fonda en cuyo piso bajo comian unos estudiantes de aquella facultad.

Me oí de estos detalles para hacerlos conocer hasta donde pudo arrastrarme mi orgullo, que así empezaba a demostrarse. Mi carácter, unido al trato de esa juventud viciosa y desenfadada de Paris, acabaron por desarrollar mi ambicion, lanzándome en una senda a cuyo fin me esperaba un crimen.

Yo maldecia todo cuanto me rodeaba, y sobre todo el régimen de gobierno que teniamos, y que establecia diferencias entre las clases; por este tiempo empezaron a correr rumores de conspiraciones, de sublevaciones, despertada la inquietud de los poderosos, las esperanzas mías abandonaba, pues, el palacio de un noble, donde se me trataba con dureza, para correr a los sitios donde se explicaba, sostenia y se desenvolvía el principio de igualdad que todo hombre lleva grabado en su alma.

La suerte vino a darme otro golpe rudo, confiando el gobierno de una provincia al joven marqués, a mi discípulo, al que necesitaba mis luces para desempeñar su destino, y para mí nada, ni un modesto empleo con que poder asegurarme una existencia independiente.

El marqués de Fontenay sentia un atractivo singular hacia las nuevas doctrinas, que eran sin cesar contrariadas por el espíritu opuesto de la marquesa. Cada vez que el primero daba un paso ó conquistaba un amigo en el terreno de sus ideas, la marquesa conquistaba otro en sentido contrario, estableciéndose en esta sociedad hetero-

génea, una perpétua discusion que divertía a la marquesa, inquietaba al marqués, hacia reír al joven Fernando, que trataba las cosas siempre con frialdad, y me entusias-maba a mí exaltando mi imaginacion y mi alma.

Estos debates, donde la razon y la justicia parecian adorar las nuevas ideas, donde la elocuencia les prestaba todo su poder, lograron despertar una efervescencia en mi pecho, que no aguardó mas que el momento de la revolucion para estallar.

El anciano narrador pasó lentamente la mano por sus ojos y prosiguió con amargura:

—El marqués, cuya salud se iba debilitando de dia en dia, murió, dejando a su hijo una inmensa fortuna y los cargos honoríficos que desempeñaba en la corte. El nuevo marqués de Fontenay continuó viviendo con su madre, y se concertó para cuando terminase el luto un matrimonio dispuesto por él.

Al poco tiempo de su viudez, la marquesa se trajo a su lado a una huérfana, hija de un militar que habia hecho grandes servicios a su patria, y a la familia de Fontenay algunos servicios tambien de importancia: esta jóven, que poseia alguna fortuna, y era además digna de consideracion por la clase de su padre, era un partido demasiado elevado para mí, pero demasiado humilde para el marqués. Como el luto trascurre en la soledad del castillo, se comprende que los dos a la vez nos enamorásemos de Lucia.

Lucia era de una alegría mas dulce que vivaz, porque su pensamiento, mas bien que su persona, era el que no podia permanecer fijo en una misma idea por mucho tiempo: su carácter, algo impresionable y romántico, estaba formado para causar y recibir impresiones.

Al cabo de algunos meses me creí preferido: yo no ignoraba el amor del marqués, y seguramente él no ignoraba el mio, aunque jamás nos le hubiésemos revelado el uno al otro. El debía casarse en breve, y estos proyectos le obligaban a acallar su amor; yo debía ocultar el mio, porque no pudiera suponer que me guiaba un cálculo de intereses y no el cariño.

Aquella temporada fué la mas dichosa de mi vida. Lucia sabia encontrar la palabra que me consolaba. Lucia aceleraba ó detenía sus pasos para encontrarse sola conmigo, y sin que yo se lo hubiese revelado, parecia adivinar todos mis pesares y poner un cuidado particular en mitigarlos.

todo mi cariño! Yo que vivía en aquella casa como extraño; yo que estaba lejos de los míos por mis aspiraciones y costumbres, aceptaba aquella simpatía como el único lazo que me ligaba a la tierra. Cerca del castillo, en la ciudad de M., habia tambien organizadas sociedades revolucionarias, y cuando llegué al pais me puse en contacto con sus principales jefes, yendo a la ciudad con alguna frecuencia; pero así que se despidió en mi alma el afecto por Lucia, dejé de asistir, porque todo se borró ante su imagen.

Creía yo que el marqués habia renunciado a su capricho, porque yo nunca calificué mas que de capricho su afición a Lucia; tanto mas que su carácter frívolo no era capaz de experimentar sensaciones profundas.

La dulzura que habia comenzado a ilusionar mi vida, me producía a guna inquietud porque el porvenir se presentaba oscuro a mis ojos.

Una tarde que Lucia habia dejado el salon donde yo me encontraba con algunas personas cuya conversacion cesó de interesarme desde el momento en que faltó Lucia, me senté cerca de una ventana que daba al parque y por la cual penetraban todos los perfumes de una tarde de verano: la noche habia ido tendiendo poco a poco su sombra, apenas se distinguian los objetos cuando de repente sentí un rumor al lado mio, una mano se apoyó en mi hombro y una vez cariñosa me dijo:

—Os engaños, hay para todos dicha en el mundo!

Era Lucia.

—Ciertamente, le dije, si vos queréis.

—Valor y basta de tristeza! la dicha de una mujer está en la alegría del que ama.

Decir el efecto que en mí produjeren estas palabras es imposible: la emoción fué tan profunda que aun hoy no puedo pensar en ellas con calma: aquel fué el instante mas dichoso de mi vida... Oh, Lucia! cuánto te amaba!

Cuando quise responderla ya no estaba a mi lado: se habia confundido entre las demás personas del salon, pero desde aquel momento todo cambió en torno mio: ya no vela ni el desden de la marquesa, ni las desigualdades de carácter de mi compañero de la infancia... todo se habia oscurecido a mis ojos al influjo benéfico de aquellas palabras.

Aquella noche cuando solo en mi cuarto medítaba en las frases cariñosas de Lucia, vinieron a decirme que la marquesa deseaba hablarme.

Esta se excusó por lo intempestivo de la hora con lo urgente del servicio que tenia

que pedirme, y en efecto, el asunto de que se trataba y del cual dependia parte de la fortuna de Fernando, no admitia dilacion: era un proceso que a los dos dias debía fallarse en el parlamento, y la marquesa tenia que mandar un documento decisivo que no queria confiar a nadie mas que a mí. Salí, pues, inmediatamente para Paris y partí hasta sin ver a Lucia.

Cartas sucesivas de la marquesa me detuvieron en Paris hasta un mes despues de ganado su proceso; por fin volví al castillo. Encontré a Lucia delicada, se presentaba en el salon muy de tarde en tarde, y parecia evitar con cuidado las ocasiones que pudieran acercarnos: al cabo de algunos dias me convencí claramente de que sus disposiciones no eran las mismas para conmigo.

A la inquietud sucedió el pesar, la desesperacion; resolví acercarme a la marquesa, que desde que habia ganado su proceso se trataba con mas consideracion y le confíe mi amor por Lucia, pero el arrepentimiento siguió a esta imprudente confianza; porque ella recibió con altivez la idea de semejante matrimonio para su protegida, no dudando yo ya que sus consejos habian logrado cambiar los sentimientos de Lucia.

Volví a caer, pues, en la melancolía que un instante de dicha habia disipado.

Quise buscar una explicacion; escribí a Lucia, pero Lucia no contestó, y en esta incertidumbre vino a contrariarme de nuevo un viaje que me obligaron a efectuar a Tolosa, siempre para asuntos de la casa. Lucia sabia el proyecto de este viaje; yo habia hablado espresamente de él en su presencia, me pareció que queria hablarme, y observé que los ojos del marqués y de su madre no se separaban de Lucia un solo instante.

Un dia, no obstante, en medio de diez ó doce personas que nos rodeaban, Lucia depositó en el estylo de su labor un papel, llevándose en seguida al marqués para hacerle notar no sé qué cosa desde la ventana; yo comprendí su intencion, me epedí del papel y lei estas palabras:

«Nada ha cambiado, pero es preciso partir, en otra ocasion ya hablaremos.»

De nuevo me separé de la que amaba; a pesar mio mi estancia en Tolosa se prolongó y allí supe el matrimonio del marqués, su vuelta a Paris, y por consecuencia la de su madre y Lucia. Yo ardia en deseos de llegar a él sin cuidarme de la revolucion que se disponia a estallar de un momento a otro; todos mis sentimientos estaban supeditados a uno mas dulce que me dominaba.

Por fin, la marquesa me llamó; me recibió con una dulzura que nunca habia tenido para conmigo; me habló de Lucia, de mis

comandante d l Quinto Montado, D. Juan Curtoy de la Torre.—Visita de Hospital: Numancia.—Reconocimiento de provisiones: Tercero Montado.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

ANUNCIOS.

INDUSTRIA Y COMERCIO.

VENTA ESPECIONAL Y URGENTE.

AGENCIA COMERCIAL DE LA ADUANA. Calle de Carretas, núm. 37, etc. pral. Este local está solo dedicado para la venta de los géneros dejados nuevamente de cuenta, proveniente de sal tes de secuestros de la aduana y otras causas. Puestos a la venta por órden, amigablemente y al contado, tasados en un 40 por 100 de rebaja sobre sus precios ordinarios. Una gran cantidad de telas (mas de 800 piezas) de todos anchos, para camisas, sábanas, tableros, etc., garantizando verdaderas telas de puro hilo de Holanda, de Sajonia y de Silésia, desde 4 1/2 la vara, a mas de 400 manteletas verdaderas de Sajonia, puro hilo, de mano, compuestas de mantel y 12 servilletas, tasadas y puestas en venta a 60 rs., en lugar de 100. Finos servicios a 12 cubiertos, dibujos de rosas, guirnaldas y de personajes, a 125 y 150 rs., en lugar de 175 y 200. Servicios estrafinos, satinados, de cara y de dibujos, los mas ricos desde 8 duros hasta 25; para 6, 13 y 24 cubiertos, precios en proporción. Una gran cantidad de manteles sueltos, para 6, 8, 12, 18 y 24 cubiertos, desde 15 rs. hasta 100. Mas de mil docenas de pañuelos de hilo puro 6 hilo de batista, tasados de 30 rs., 35, 40, 50, 60, hasta 200 la docena. 200 docenas de tohallas adamascadas, de granito, de todos tamaños, desde 60 a 150 rs. docena. Una gran cantidad de servilletas y manteles para té, en blanca y colores, desde 25 hasta 60 rs. la docena. Una partida de franelas e colores y blancas, a precios nuevamente reducidos, desde 10 a 14 rs. la vara. 400 docenas de pecheras hechas a mano, reducidas a 80, 100, 150 y 200 rs. la docena, en lugar de 125, 150, 200 y 250. El local de la venta está de manera que las señoras puedan escoger con comodidad. Todos los géneros han pagado los derechos de entrada, de manera que en los precios de venta no hay otros gastos. AGENCIA COMERCIAL DE LA ADUANA. NO MAS GAS. — ALUMBRADO DE aceite mineral inglés. — Se vende en el establecimiento de S. Soler, calle del Desengaño, núm. 1, a 3 rs. c. artillo. Se hace descuento llevando mayor cantidad, y se remite a provincias. Hay lámparas, mechas, tubos y demás accesorios para dicho alumbrado. (3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19 y 21.)

SE CEDE UNA SALA CON ALCOBA, bien amueblada. Hay interior a precios módicos. Barco, 25, 2.º

EN LA CALLE DE LA CRUZ DEL ESPIRITU SANTO, núm. 33, cuarto segundo derecha, se ceden habitaciones. No es casa de huéspedes.

ACABA DE LLEGAR A ESTA CAPITAL en cortador de sastré, francés, para militares y paisano. Da lecciones. Calle de Leganitos, núm. 2.

SIGUE LA REBAJA.—LAS CAJITAS de madera barnizadas con todos los objetos de escritorio, su precio en todas partes 16 rs., se dan a 12 y se regala un par de gemelos finos. Hay otras pulimentadas con todos los objetos finos y pape, vitela superior, a 20 rs. Plazuela de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero.

SE GARANTIZA LA PUREZA.—DESCACHO de leche del establecimiento de vacas suizas de Casa-puerta, plazuela del Angel, número 6, tienda.—El día 1.º de marzo se pone a la venta en este punto céntrico de la capital, al precio corriente de doce cuartos el cuartillo, la mejor leche de vacas que se ha conocido en Madrid. Habrá en el despacho un graduador para que los consumidores se convenzan por sí mismos de la pureza del líquido. Para seguridad de los amos de casa se pagará en los recipientes, sea cual fuera la cantidad de leche que manden a comprar, una tarjeta impresa en que, además del nombre del establecimiento, se expresará el número de cuartillos que se hayan pagado. A las personas que consuman dos cuartillos diarios, por lo menos, se les servirá con puntualidad a domicilio.

D. FRANCISCO MANGLANO Y ROUGE ha fallecido hoy 3 de marzo. Su viuda, hijas, hermanos y parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará a las tres de la tarde del día de mañana, desde la iglesia parroquial de San Ildefonso, donde está depositado, al cementerio general. No se reparten papeletas y se suplica el coche.

D. ROWALDO MENDEZ, Licenciado en Farmacia, ha fallecido en la villa del Carpio. Sus sobrinos D. Isidro y doña Ramona Castela y Mendez y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa y vigilia que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 4 del corriente a las diez y media de la mañana en la parroquia de San Martín. No se reparten esquelas. El duelo se despide en la iglesia.

EL EXCMO. SR. D. JACINTO FELIX DOMENECH, ex ministro de la Gobernación, de Hacienda y de Gracia y Justicia, senador del reino, caballero gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III, etc., etc., ha fallecido a las nueve de la noche del día 2 del actual. El Excmo. Sr. marqués del Duero, presidente del Senado, doña Clotilde, doña Carolina y doña Adela, hijas; D. José de Llanes, D. José María Llanas, yernos; los nietos, hermanas y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido escuela de conuile, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir el día 4 del corriente a las once de la mañana a la conducción del cadáver desde la iglesia parroquial de San Martín a la sacristía de la misma. Se suplica el coche.

EL EXCMO. SR. D. CARLOS GONZALEZ LLANOS Y POADA, mariscal de campo de los ejércitos nacionales, caballero gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo, etc., etc., ha fallecido el día 3 a las ocho y media de la mañana. La viuda, hija, madre, hermano y hijo político, nieto, primos, sobrinos, testamentarios y demás parientes, ruegan a sus muchos amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de Leganitos, 22 y 24, al cementerio de la Patriarcal, donde se dará la misa de cuerpo presente, el miércoles 4 a las diez de la mañana, en la que recibirán favor. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio.

EN LA CALLE DE CARRETAS, número 22, cuarto tercero de la derecha, se admite huéspedes a 8 rs. con principio

BAÑOS DE AGUA PORTATILES.—Calle de Bordadores número 1. Se sirven a todas horas del día y de la noche.

NUNCA MEJOR OCASION. LIQUIDACION DEFINITIVA Y HASTA LA ULTIMA PIEZA, POR CAUSA DE CESACION DE COMERCIO. TRASPASO DEL ALMACEN Y TODOS SUS UTENSILIOS. Venta de una gran cantidad de camisas para señoras y caballeros (de hilo fino y extra-fino en lisas y bordadas.) TIRAS BORDADAS Y ENTREDOSOS. PECHERAS DE HILO FINO EN LISAS Y BORDADAS. PAÑUELOS DE IDEM, IDEM. Chambras elegantes, cuellos y mangas, enaguas, faldas para bautizar, calzoncillos y pantalones de todas clases: una gran cantidad de lienzo fino para camisas y sábanas sin costura, juegos de mantelerias finas desde 6 hasta 24 cubiertos etc. VERDADERA REBAJA CON 40 POR 100 DE SU PRECIO DE COSTE. CALLE DE LA MONTERA, NUM. 2. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—EDITOR D. ENRIQUE DE ZULOAGA.

antiguos proyectos respecto a ella, y mas que concederme la, me ofreció su mano. Yo creía soñar; tanta ventura me parecía imposible; quise ver a Lucía, la marquesa me dijo de nuevo que estaba delicada; pero vieo de mi insistencia, ella misma me acompañó a su cuarto. En cuanto Lucía me vió espermentó gran turbación, y a las palabras de la marquesa respecto al matrimonio proyectado, perdió completamente el sentido: cuando volvió en sí pidió que nos dejaran solos, y la marquesa salió sin disimular su inquietud. Qué os diré? Permanecimos solos largo rato, y como no puedo iniciarlos en los tristes secretos de una pobre niña, mas imprudente que culpable, os diré tan solo que aun encerraba bastante nobleza en su alma para no querer su rehabilitación a costa de un engaño. La marquesa ignoraba al principio el amor y los proyectos de su hijo y solo el interés de encontrar para Lucía una colocación mas ventajosa que la mia, la habían decidido a alejarme. Lucía era viva, un poco ambiciosa; ignoraba los compromisos anteriores del marqués y escuchó su amor. En el aislamiento en que vivían en el campo, se comprende que Lucía ignorase el matrimonio concertado en París, y hasta se cambió un viaje de ella a casa de unos parientes suyos, mientras Fernando se dirigía a París a efectuar su enlace. El matrimonio estaba hecho cuando Lucía volvió a casa de la marquesa... y sus lágrimas, su desesperación, revelaron a esta la falta de su hijo! Entonces pensó en mí como en un medio de repararlo; los consejos la autoridad que sobre la joven ejercía, arrancaron a esta un consentimiento del que se arrepiñó al verme. Lucía era de nuevo la joven leal y pura que el cielo había formado para depositar en ella los mas tiernos sentimientos: rehusó mi mano, me lo confesó todo, y prefirió vivir desdichada a engañarme. La joven objeto de mi culto sagrado, de mis sueños de amor, la que yo miraba como un bien celestial, la que hubiera sido todo para mí, él la había sacrificado por un día de placer. Lucía no sobrevivió mucho tiempo a su desgracia: continuó languideciendo, y a los tres meses dejó de existir. Lo que pasó en mi alma no puedo pintarlo. Todas las violentas pasiones adormecidas por el amor, se despertaron en mí con mayor ímpetu: la imperturbable sangre fría de los poderosos que pisotean al que tienen debajo sin cuidarse de los dolores que ocasionan, prevoco hasta tal punto mi desvarío que salí del palacio como un insensato: una fiebre ardiente, horrible, que no podía calmarse mas que con sangre, encendía mis

venas... Escribí al marqués pidiéndole una satisfacción, y me contestó burlándose que no podía aceptar mi duelo porque no era su igual. Yo no sé, no vi nada mas; pero siempre arrastrado, a pesar mio, por aquella multitud sedienta de sangre, llegué hasta el sitio fatal, y allí... Oh, Dios mio qué horrible visión! Allí... llegué a contemplar desprendida del tronco la cabeza ensangrentada del que me había llamado su hermano! Del que noble y rico había recogido en su hogar al plebeyo pobre! En aque, instante todas sus culpas se borraron y aquella escena sangrienta aplacó toda mi sed de venganza para luchar mi corazón con un fr o mortal. En aquellos instantes la revolución se había desencadenado en París: un grupo de insurrectos me arrastró consigo y no me di cuenta de mis propias acciones hasta el punto en que me encontré en la tribuna animando al populacho a continuar sus desórdenes con mis declamaciones furibundas. Yo lecitaba al pueblo a lo que llamábamos conquistar sus derechos; pero en el delirio que se había apoderado de mí, el nombre del que odiaba se escapó muchas veces de mis labios... Oh, el ciclo me perdone mi demencia! No fué la causa de mi partida la que defendí; fué la mia propia: la que venqué! Oh, santa libertad! Fué un asesinato cometido en tu nombre. Aque la misma tarde el marqués de Fontenay fué preso y en breve compareció ante el tribunal revolucionario. A la semana siguiente yo corría estraviado por las calles, siempre impulsado por la fiebre de venganza que me arrastraba hasta el delirio. Corría y corríamos todos hacia un punto que nos arrastraba con poder singular. De repente una voz que creí reconocer me llamó dos veces por mi nombre: levante la cabeza... y de pie... en el carro que arrastraba las victimas... el marqués de Fontenay, tranquilo y sereno, repetía por tercera vez mi nombre, añadiendo: —Pareces mas aterrado que yo! Vé cómo sabe morir un noble. Y despues, volviéndome a los otros, siempre tranquilo, prosiguió: —Señ res, es mi joven preceptor Randall que se ha encargado, como veis, de terminar mi educación. Despues no os diré lo que he sido, ni lo que he hecho: un solo pensamiento mil veces mas cruel que el deseo de la venganza, ha ocupado mis días y mis noches: el recordamiento! En vano he tratado de multiplicar mis ocupaciones, de emp ñarme en vastos negocios... todos me daban resultado, todos me llenaban de oro; pero ninguno me qui-

—Durante quince años no nos separamos ni un solo día. —Su muerte afrentosa fué la ruina de nuestra familia la desesperación de mi abuela. —Aun fué mas horrible para otra persona. —Qué decís? —A vos os causó pesares a ella le causó un eterno recordamiento. —Gran Dios! —Escuchadme. Para que pedais comprenderme es preciso que tome desde muy atrás mi historia, que mi infancia os sea conocida. —Hablad, quiero saberlo todo; quiero penetrar el misterio de vuestra existencia, pero vuestra hija debe tambien escuchar... —Si, ella tambien conocerá... todas mis desgracias; ella tambien me maldice si duda. —Oh, padre mio! exclamó Leonor arrojándose en sus brazos; las culpas de un padre no pueden inspirar mas que lágrimas a su hija. El anciano entonces con acento pausado murmuró: —Simon es mi nombre de pila, conocido solo de los que me vieron niño dichoso, y despues anciano desgraciado; en mi juventud, en mis días de esperanza, yo me llamaba Simon Randal. —Randal! exclamó Ives retrocediendo: el preceptor, el amigo de mi abuelo, el que... —Deteneos: antes de pronunciar esas terribles palabras, antes de revelar a mi hija toda mi culpa, dejadme revelar lo que a ella precedía. —Proseguid. —Me acuerdo poco de los años anteriores a mi entrada en el castillo de Arnonville; sé solo que era hijo de unos arrendadores del marqués de Fontenay, y que tenía seis años cuando me eligieron por compañero de los juegos y los estudios del joven Fernando, mi hermano de leche; nuestros juegos fueron los de todos los niños: la igualdad y la alegría presidían en ellos, si bien mi madre me repetía sin cesar: —Simon, cede en todo a lo que quiera el marquésito. Como se debía comprender, mi entrada en el castillo dió nuevo airo a mi educación, y así como el marqués se desarrollaba participando de mis juegos, mi inteligencia se desenvolvía, tomando parte en sus estudios. Según sabe mas tarde, mi madre, que había visto mi entrada en el castillo como un beneficio transitorio, recibió con alegría la noticia de que el marqués se encargaba de mi suerte y la pobre madre de numerosa familia se sintió halagada con la esperanza de ver a uno de sus hijos en me-

lor posición. Pobre madre! La infeliz vivió lo bastante para ver al hijo educado en el palacio volver a llorar a su cabaña; pero no la acuse: si ella no hubiera dispuesto así al de mi suerte, mi propio instinto me hubiera sacado de la esfera de mis iguales, porque yo había nacido para recorrer dilatados horizontes, y hubiera corrido en busca de ellos, aunque mi estancia en el castillo no me hubiera abierto una carrera sin límites. Aun me parece recordar al abate Duval, preceptor de Fernando, cuando se apareció de que mi inteligencia era superior a la del mi señor. «Cómo tú sabes eso?» me dijo como profundo desden al verme recitar la lección que Fernando no sabía. La infancia tiene las mismas sensaciones de orgullo que la edad madura, y yo sentí tanta alegría de una sorpresa como humillación por su desden. Hacia ya tres años que habitaba el castillo, y cada uno de los días que pasaban estaba marcado por mis adelantos y por las palabras rudas de nuestro preceptor; que solo sabía ser amable con el discípulo noble: esa ta diferencia se me hacía entender a cada momento, y les criadas al vigilar nuestros juegos, al servirnos la comida me hacían notar la distancia que nos separaba; pero el abate sobre todo, me obligaba en su presencia a variar el tratamiento del marqués, al que yo tuteaba desde nuestros primeros años. Este respeto era tanto mas injusto, cuanto que el padre de Fernando había estado blecido entre nosotros una completa igualdad, y la inteligencia de Fernando era muy inferior a la mia. Tan rápidos fueron mis progresos, que en breve el joven marqués no tuvo otro preceptor que yo, empleando todas mis horas en instruirle y en adquirir yo nuevos conocimientos en la biblioteca del castillo, que tenía a mi disposición. Durante nuestra infancia, y aun hasta la edad de quince años, permanecimos en el castillo de Arnonville, corriendo Fernando y yo al jardín ó al campo para sustraernos a la vigilancia que nos imponía la obligación de tratarnos como señor y sirviente; aquellos momentos en que oía decir a Fernando: «deja a un lado el tratamiento; háblame de tú, como yo te hablo» me indemnizaban de todo lo sufrido. El marqués y la marquesa de Fontenay, visitaban rara vez el castillo porque su importancia los retenía en la corte; y cuando venían, el marqués era bondadoso conmigo, la marquesa fría y altanera: todo el que no pertenecía a la alta nobleza, era para ella objeto del mas profundo desden. Perdonadme si hablo así de la que me acogió bajo su techo, pero quizá en sus defectos dieron principio mis errores.